

看 作风

景村镇 转作风办实事 提能力勇担当

本报记者 肖云

今年以来，洛南县景村镇紧扣干部作风能力提升年活动，持续锻造干部过硬作风，不断增强能力本领，以干部作风能力全面提升保障高质量项目推进和营商环境突破，为全镇高质量发展提供坚实支撑。

党的理论武装头脑，不断加强广大党员干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼，提升党员干部党性观念、政治自觉和担当勇气。今年，全镇各级党组织开展集体学习78场次，班子成员讲党课16场次，科级干部撰写调研报告19篇，举办科级干部大讲堂2期、“作风建设大家谈”4期，通过大抓学习，干部理论水平普遍提升。

弱项，定期抓好业务岗位大练兵、大比武、大竞赛。精心谋划党员干部承诺事项擂台赛，采取逐村观摩、专场比武、集中点验等方式，亮特色、晒成效、比担当，倒逼党员干部履职尽责能力水平全面提升。注重在基层一线考察识别干部，对工作不力、作风漂浮、干部群众意见大不宜担任现职的，及时予以调整，通过能上能下激励机制，激发干部干事创业激情，锻造基层一线振兴“铁军”。

正把愿做事、敢扛事、能干事、干成事作为干部担当作为的“硬杠杠”“铁标尺”，奋力推进宜居宜业和美乡村建设。实施“三百四千”工程奋力赶超行动、“头雁带领富飞”“智雁驻村兴农”工程，围绕烤烟、核桃、蔬菜、中药材等产业，倾力打造“一轴两翼三带”产业示范基地，建成年产1500吨和1000吨的烤核桃、琥珀核桃仁生产线2条。同时，截至目前，全镇改厕230座、改造土坯房277户、修建农村道路18公里、发展庭院经济示范户1000户，全镇党员干部承诺的157件事项，已完成60多件，解决群众急难愁盼问题122件。

看 环境

闫村镇

做好服务 建好基础 提升环境

本报记者 王孝竹

8月29日，商州区闫村镇党委书记闵健来到中铁隧道局西十高铁五标项目部了解项目方面需要地方政府配合的工作以及群众与项目推进过程中出现的一些问题。自西十高铁五标项目部在闫村镇落地开工以来，闫村镇政府成立了协调专班，闵健亲自带队，除了每月定期到项目部进行走访外，还经常在下乡途中上门了解情况。

闫村镇积极打造一流营商环境，全力为项目落地发展“保驾护航”。西十高铁五标项目部进驻闫村镇以来，镇上积极配合入场工作。项目中部分隧道口距离村民住宅较近，涉及村民房屋拆迁、施工扬尘、爆破安全等问题。由镇村干部逐户上门与村民进行沟通，协调征地事宜，顺利完成村民房屋拆迁工作。疫情防控期间，镇政府全力保障物资及项目施工人员的正常进出场。

四十高铁五标项目部党支部书记白银说：“闫村镇干部在支持重点项目建设中，服务意识好、解决矛盾及时，定期来项目周边回访，将项目建设过程中一些容易与周边村民引起纠纷的问题提前协调处理，让项目建设得以顺利进行。”

项目部与镇政府相互合作，帮助村民修葺损毁河堤，搭建便民桥，为村民提供一些务工岗位，通过洒水车治理施工扬尘。项目建成后，一些辅助项目如便道、桥梁也将成为今后周边村落发展的良好硬件基础。

闫村镇不断提升营商环境，听民意、体民情、解民忧，加快辖区经济发展。镇领导班子成员联系镇产业大户和辖区企业，每月至少走访1次，为群众解难题、办实事、保安全。目前，镇主要领导已与19家商户、餐厅、企业等签订包保责任书。

华梁沟村村民任熊与村干部闲聊时说，他想要在村上开家便利店，就是觉得办手续太麻烦，自己还不懂怎么做。村党支部书记任永红就帮任熊列出了开办便利店所需手续的清单，还将需要复印的资料帮任熊复印好，除了需要任熊本人出面的一些手续，任永红多次前往镇政府帮忙交手续资料。任熊的便利店营业执照办好，镇市场监管工作人员还上门送去证照。任熊说：“我也没想到会办得这么顺利，我就去镇上跑了一趟，营业执照就送到门上了。”

闫村镇还不断优化投资环境，创新发展模式，持续推进磨沟村英发中药材加工厂建设，带动全镇中药材产业发展壮大。加快安武村社区工厂和上官村蜂蜜加工厂建设，发挥其带动群众就业作用。持续发展壮大农村集体经济，研究制定计划，强化工作举措，力争2025年所有村集体经济组织收益达到10万元以上。



闫村镇在项目部积极与群众沟通，协调解决施工过程中的问题。

铁峪铺镇 让干部到群众中锤炼好作风

本报记者 贾书章

“自干部作风能力提升年活动开展以来，铁峪铺镇坚持强化宗旨意识，把为人民服务挺在前面，让干部走到群众中去，多方为群众办实事、办好事，以此锤炼好作风、提升干部能力水平，赢得群众的好评。”日前，丹凤县铁峪铺镇党委书记孙欢在中心村参加环境整治间隙对记者说，镇上将每周二的干部走访日和周四的环境整治日常态化，建立工作台账，并纳入干部实绩考核。让干部主动上门送政策、办实事、解难题，不让群众一趟一跑，让干部主动一件一件地办，使群众的生活过得既舒适又安乐。

老坟沟的群众高兴地说：“现在的干部真好！啥困难问题都替群众想到了，解决了！”周四环境整治日是镇干部作风能力提升年又一专项活动。铁峪铺镇7个行政村600多户群众沿312国道居住，人口密度大，居住集中。为了有效推进人居环境整治行动，提升铁峪铺形象，镇党委、政府以高效的工作机制、实干的工作作风推动全镇环境卫生综合整治，在每周四集结镇村干部，发动群众聚焦公共区域、主干道、房前屋后垃圾、杂物等重点领域，常态化开展整治，引导群众养成勤打扫、常维持的习惯，从根本上避免“整治一阵风、过后又如初”的顽疾，让干部身体力行引领群众打赢人居环境整治大会战。

镇上想了很多办法帮助我们，我觉得干部每周四入户这个措施非常好！有效解决了这个难题，群众也很满意。”

镇上对312国道沿线居住的群众进行分户包抓，把责任分解到镇村干部，实行“一户一策”，对不愿配合的群众，干部每周上门做思想工作强化引导；对年龄大、身体不便的群众，干部协助搞卫生；对常年外出不在家的群众，干部主动打扫卫生。“干部每周都来干，咱就在一边看也觉得不好意思，其实环境收拾好了咱自己住着也舒服。”桃花村村民王建军说。通过环境整治，群众昔日门前随意堆放的柴草不见了，垃圾也不随意乱扔了，家家门前干净整洁，令人耳目一新。目前，铁峪铺国道沿线人居环境整治已取得阶段性成效。

年轻干部既要会做群众的思想工作，又要会给群众讲政策，还要会为群众解决问题，要学会用群众的办法解决群众的问题，用群众的力量解决群众的问题。

在每周四的环境整治日活动中，年轻干部在和群众拉家常、搬柴火、除杂草中主动融入群众，也在和群众的一次次互动中加深了感情。在具体的实际工作中，干部的群众工作能力得到有效提升，环境的逐步改善也得到群众的认可，群众和干部的关系也越来越融洽。

“这次回来，出了资峪隧道看到一路风景美如画，家家户户门口干净整洁，感觉和之前大不一样，心中的一股幸福感油然而生，觉得还是咱家乡美！”9月3日，在县第一小学工作的凌小琴很是欣喜地说。凌小琴是中心村人，利用周末带着孩子回老家，让孩子亲近大自然也亲近家乡。

“干部和群众的互相信任是人居环境整治成功的基础，用群众的办法解决群众的问题是人居环境整治成功的关键。我们要让干部到群众中去成为习惯，让这个习惯变成激发干部活力的动力，促进各项工作的顺利开展。”孙欢说。

让“服务”变成“规矩”

“水来啦！清澈干净的水来了啊！”正值暑热难耐的时候，铁峪铺镇老坟沟的李二娃看见自家院里的水龙头流出的清凉水柱，不禁欢呼起来。而前些天的情况并不是这样，7月初的一场暴雨使蓄水池淤泥沉积，导致下游群众吃不上水。镇村干部进村入户了解情况后，带来发电机下池清淤，仅仅两个小时后，自来水就恢复如初了。这一天是铁峪铺镇的周二走访日，

让“规矩”变成“习惯”

“我们中心村有120多户群众在312国道沿线居住，商贸活动频繁、人口流动大，再加上部分群众觉得打扫卫生很麻烦，主观意识上很抗拒，因此环境整治曾一度是我们的老大难问题。”中心村党支部书记李新民说，“今年以来，

让“习惯”变成“动力”

今年以来，铁峪铺镇明确要求

看 项目

柞水木耳食品加工产业园

延长产业链条 加快产业升级

本报见习记者 张矛



工人正在生产木耳酱

木耳，是柞水县的一张亮丽“名片”。近年来，为做细做精木耳产业，提升“地理标志”这块金字招牌的含金量，柞水县创新产业发展模式，探索形成以木耳产业为主导，发展乡村旅游和林下中药材的“一主两优”县域特色产业体系，使小木耳成为名副其实的“金耳朵”，带动当地群众致富增收。

初秋，走进柞水县下梁镇老庵寺村的柞水木耳食品加工产业园项目加工车间里，只见一条条生产线正开足马力高速运转，工人们分工有序、干劲十足，一派热火朝天的繁忙景象。

“项目总投资2.8亿元，于2022年2月开工建设，主要建设原材料库房、木耳深加工车间、成品库房、办公用房、接待展示中心及辅助设施。项目全面建成后，将形成集木耳示范种植、研发、加工、储存、购销一条龙的完整产业链条。”陕西柞水木耳科技有限公司总经理乐乐介绍道。

柞水木耳食品加工产业园项目是

牢记习近平总书记“小木耳、大产业”的赞许，围绕“一主两优”产业布局，招大引强的木耳类新型产业延链补链强链的招商引资项目。项目是由陕西柞水木耳科技有限公司投资建设、柞水招商服务中心2022年引进的招商项目，项目备案、土地审批、环评等各项手续办理由招商服务中心提供全程跟踪帮办服务。

好生态产出好木耳。柞水县自然环境条件非常适宜木耳的生长和繁殖，独特的地理位置和气候条件造就了特有的木耳品质。柞水木耳食品加工产业园项目的实施，可以将柞水县的资源优势转变为经济优势，促进项目区农业产业化，增强自主造血功能，促进当地经济的良性发展。

乐乐说：“目前，柞水木耳系列产品单一、产业链短，成为制约木耳相关产业发展的瓶颈。我公司依托科技创新，一方面可以提高产品技术含量和附加值，提升柞水木耳产业的知名

度和影响力，另一方面，可以促进地方农业产业化，提高产业集中度，促进木耳加工业的结构调整和产业升级。”

据介绍，项目建成投产后，能有效利用当地农产品资源，也能有效调整农村产业结构，增加地域特色，推动农业农村经济发展。产业基地建设和产品加工，能为当地农民提供就业岗位，吸纳农村劳动力务工，农民可获得稳定的工资收入，同时对木耳原材料的需求，辐射带动脱贫户务工种植，拓宽了当地群众的增收渠道。

在陕西柞水木耳科技有限公司，木耳产品“家族”正不断壮大，木耳粉、木耳脆、木耳油茶、木耳汤、木耳肽和木耳益生菌等木耳深加工产品正不断被研发出来，满足市场多元化的需求。

据介绍，柞水木耳食品加工产业园项目有效提高了木耳产品附加值，使亩产效益得到提升，对木耳全产业链能够起到延链补链作用，助

推柞水木耳产业高质量发展。项目建成后预计年销售收入1.1亿元，带动就业80人。

截至目前，项目已投资1亿元，已建设完成木耳研发中心区、生产加工区、产品存储区、展品陈列区、生活服务区、木耳研发基地和休闲小憩区等，计划今年年底全面建成，食品生产许可证已于今年8月6日获批，木耳下饭菜、干木耳分装等系列产品目前已经投产。

乐乐说：“下一步，我们计划批量生产干木耳、木耳酱和木耳下饭菜等产品，积极开拓市场。同时新增‘木耳休闲食品’和‘木耳油茶’2条生产线，预计年底完成设备到位和生产线调试。”

如今，在“木耳+”产业融合发展下，柞水木耳产业品牌价值和知名度不断提升，“小木耳”清晰地串起一条完整的产业链条，不断加快群众增收致富步伐。